第四届安阳市道德模范之二

# 助人为乐模范姚玉根

姚玉根:男,汉族,1979年 6月生,殷都区铜冶镇北马村 人,安阳市路通运输有限公司 大货车司机。

2020年,殷都区铜冶镇北马村 村民姚玉根火了,他的战"疫"故 事先后被《经济日报》、中国雷锋网、 《河南日报》、《安阳日报》等多家媒体 报道。他一人一车,24次驰援武 汉,不计报酬运送物资,只想多为 抗疫贡献一份力量。

41岁的姚玉根常年在外从事货 车运输工作。2020年春节前夕,在 湖南至四川之间跑运输的姚玉根得

知武汉发生新冠肺炎疫情, 抗疫物 资短缺、运输车辆人员告急的消息 后,放弃回家团聚的机会,毅然报 名加入驰援武汉的保卫战。听候湖 南省商务厅、湖南省红十字会的调 令,他承担前往武汉运送急需物资 的任务。当时,已在外漂泊一个月 的他发了条微信朋友圈:"谁有长沙 到武汉的货, 只拉救援的医疗物资 或者捐赠的货物,运费你说了算!"

从 2020 年 1 月 30 日到 4 月 1 日,姚玉根在长沙至武汉之间穿梭 了60天24趟,行程近两万公里,向 武汉多地运送医疗物资及生活必需 品。运送救援物资并非都是整装整 卸那么容易,13米长的货车容装34 吨货物,有时整车分卸,有时分装 分送,一车货物需要跑多个地方。

特殊时期,由于人手紧张,姚玉根 只能既当司机又当装卸工,饿了就 啃块面包, 渴了就喝几口壶装水, 困了就在车上打个盹儿,想家了就 视频,车内个人用品耗个精光,两 套衣服轮换穿……在搞好运输的同 时,姚玉根时刻谨记自我防疫,他 说:"我是来帮忙的,不是来添乱的。" 这就是姚玉根选择的"特殊"生 活, 虽苦但无悔。

最让姚玉根印象深刻的是2020 年2月14日下午,他接到通知,武 汉的一个方舱医院开始收治病人, 急需500张病床。疫情紧急,360公 里路程,姚玉根用4个小时安全赶 到。因为车辆紧张,他被要求卸货 后急速返回。岂料当夜武汉寒潮来 袭、狂风暴雨,直至第二天早上,

雨,姚玉根心急如焚,与志愿者抢 卸病床,穿着浑身湿透的衣服急速 返程……通过那次任务,他深深体 会到何为战场。

姚玉根一次次把武汉群众最需 要的生活物资送到他们手中,解了 他们的燃眉之急,给他们送去希 望。他也因此收到很多感谢信,称 他不畏风险,远道负重而来,是最 美逆行者。寥寥数语,突显了武汉 人民对姚玉根由衷的认可。

面对外界的褒奖, 姚玉根有些 不好意思,他认为自己只是做了应 该做的事情。抗疫形势不断向好, 不是哪一群人、哪一个部门的功 劳,而是全社会、是每一个人的功

## 双警家庭:平凡中的坚守

刘梅梅,女,汉族,中共党员,大 学本科文化程度,现年37岁,2008 年参加公安工作,安阳市公安局高速 交警基层大队民警,其丈夫是安阳市 公安局交警支队文峰大队事故处理 中队民警。

2020年疫情防控期间,作为基 层一线公安民警, 夫妻二人坚守各 自岗位, 勇于担当作为、服务大局, 舍小家、为大家,用实际行动践行共 产党人不忘初心、牢记使命的责任 与担当。在2020年新冠肺炎疫情防

控阻击战中, 刘梅梅奋战在南林高 速公路开发区收费站疫情防控执勤 卡点,严格履职尽责,任劳任怨, 主动担当。2020年,她被团市委 授予安阳市青年岗位能手荣誉称 号,被市公安局评为疫情防控先进

典型个人,其个人事迹和家庭事迹 先后被平安安阳、精彩河南网等平

树文明新风 创文明家庭

#### 弘扬传统文化 画脸谱识国粹

→3月8日上午,文峰区东 关街道办事处组织开展了以 弘扬传统文化·画脸谱识国 粹"为主题的画脸谱活动。此 次活动让辖区居民亲身感受了 传统文化艺术的魅力,加深了 对民族艺术的了解。

图为居民在画脸谱 (本报记者 张璐 摄)





←安阳历史悠久,文化底蕴深厚。随着 春天的到来,不少市民带着孩子走进殷墟景 区,在踏青的同时了解学习殷商文化。 图为3月8日,市民在殷墟景区内参观。

(本报记者 张 璐 摄)



## 传承历史文化 弘扬民族精神

《岳飞十讲》《韩琦传》作者访谈暨签名售书直播活动举行

本报讯(记者张璐)3月7日上 午, 市新华书店在安阳购书中心二楼 书吧举行"致敬宋代相州文武双星" 《岳飞十讲》《韩琦传》作者访谈暨签 名售书直播活动。《岳飞十讲》和 《韩琦传》的作者符海朝、黄新志现 场接受主持人李智博采访,与读者分 享了自己的创作心得和感悟。此次访 谈活动通过"百姓文化云"同步直

播,共有2.8万人次观看网络直播。 《岳飞十讲》的作者符海朝是安阳 化思想研究所所长,对宋史和辽金史 均有研究,长期致力于抗金名将岳飞 的研究。他说:"岳飞是宋朝最光彩夺 目的将星。《岳飞十讲》这本书兼具学 术性和普及性,可读性强,具有高中 以上文化程度的受众都能够接受。"

《韩琦传》的作者黄新志是安阳 市第八中学历史教师、安阳古都学 会韩琦文化研究中心主任, 近年致 力于北宋三朝贤相韩琦的研究。他 说:"韩琦是安阳的著名历史人物, 师范学院历史与文博学院副教授、文 他功绩非凡,但与北宋时期的范仲

淹、欧阳修、富弼以及王安石等人 相比可以说是默默无闻,了解他的 人比较少。这是由于我们的宣传力度 还不够,普及性的读物相对比较少。习 近平总书记曾经说过,'文艺著作和历 史著作都应当弘扬历史的主旋律'。 在这个指导思想下,我创作了《韩琦 传》,希望能够起到普及韩琦事迹的作 用,让大众更深入了解这位安阳历史 名人。"

签售会现场井然有序,不仅来了 很多文史爱好者,还有不少中小学 生。大家纷纷表示,在购书、读书之 余,能与两位作者近距离接触交流,

学生徐晨轩在谈到参加活动的感 受时说:"通过作家叔叔的讲解,我知 道了岳飞是热爱祖国的名将,我特别 崇拜他。"学生赵恒颉说:"今天,我了 解了韩琦的生平, 他是北宋时期的 三朝贤相, 韩琦家族的家风家训非 常严正,家族一共出了3位宰相,很 了不起,对宋朝的发展起了非常大的

### 全市社会体育指导员 优秀作品评选开始了

本报讯(记者 李婧瑜)"全市 社会体育指导员大练兵活动开始评 选投票了,你投了么?"这几天,微信 朋友圈内,一则这样的消息在众多 体育爱好者之间频繁转发,短短几 天时间,参与群众突破20万人次。 3月9日,记者从市文广体旅局获 悉,此次全市社会体育指导员优秀 作品评选,是对春节假期我市开展 社会体育指导员大练兵活动的总 结,受到了群众的广泛好评。

"本次评选,我们完全以票数为 依据,目的就是扩大全民健身的影响 力,提升社会体育指导员的群众知 晓率。请大家先关注'全民健身'微信 公众号,再投票。"采访中,市文广体 旅局群众体育科科长王震向记者介 绍,春节期间开展的全市社会体育 指导员大练兵活动,各县(市)区以

乡镇(街道)为单位,每个乡镇(街道) 选拔1名社体指导员参加了市级比 武活动。全市涌现出一大批优秀视频 作品,有太极拳、广场舞、健身操、瑜 伽等多种群众喜爱的体育项目,为群 众居家锻炼营造了良好的氛围。此次 优秀作品的评选将分批进行,由群众 参与选出自己喜欢的社会体育指导 员和展示作品。

据悉,此次活动中,社会体育指 导员主要拍摄了引领居家健身的视 频,重点选取适合居家练习、便于推 广的科学健身套路展示视频和健身 讲解视频。此次"云"上练兵调动了 各县(市)区社会体育指导员的积极 性,大家纷纷组织人员参与,群众基 础十分广泛,提高了社会体育指导 员的知名度和影响力,增强了全民

安阳博物馆与安阳市第二中学

#### 共建爱国主义教育基地

本报讯 (记者 张璐)3月5日 下午,安阳博物馆与安阳市第二中 学共建爱国主义教育基地签约仪式 在安阳市第二中学举行。由安阳博 物馆策划主办的"辛丑话牛——中 国传统牛文化"图片展同步在该校 教学楼一楼大厅展出。

签约仪式上,安阳市第二中学 校长康锦光、安阳博物馆馆长周伟 在"共建爱国主义教育基地协议 上郑重签字。此次签约与展览 活动是安阳博物馆贯彻落实教育 部、国家文物局关于利用博物馆 资源开展中小学校教育要求的具 体措施, 也标志着安阳博物馆 2021年"主题展览进校园"活动

活动现场,馆校双方在座谈会 上进行深入交流。双方对目前的馆 校现状及未来的合作方向进行交流 讨论,希望能推进馆校合作共建机 制,利用博物馆教育资源,丰富学生 课后活动内容,保障博物馆教育全

据了解,今年,安阳博物馆"主 题展览进校园"活动主要以安博学 堂教育课程为主题,打造第二课堂, 邀请师生走进博物馆参观展览、参 加社会教育活动、丰富课后实践活 动,并结合中学生特点,立足地方历 史文化,开发精品校本课程。

周伟介绍,安阳博物馆是国家 一级博物馆、河南省爱国主义教育 示范基地。近年,该馆立足安阳地 方历史和民族优秀传统文化,开展 了一系列社会教育活动,已成为多 所学校的爱国主义教育基地、教学 实习基地,受到社会各界广泛好评。

#### 送欢乐进社区 放电影暖人心

市图书馆开展文明实践主题日活动

本报讯 (记者 张 璐)为落实 "安阳市新时代文明实践推动周"活 动要求,3月4日,市图书馆与中华路 街道朝霞社区联合在市图书馆 "321"视听室开展"送欢乐进社区 放 电影暖人心"文明实践主题日活动。

活动现场,市图书馆工作人员 为社区居民播放了文明行为宣传视 频和电影, 使大家在轻松愉悦的氛 围中体会到文明行为在生活中的重

"今后,我们将不定期深入社 区,为居民放映以中华优秀传统文 化、红色文化、社会主义先进文化 为主题的电影,让更多优秀电影走 进生活、走进百姓,让群众在观影 过程中了解新时代文明实践的内 涵与意义,倡导群众积极参与新时 代文明实践活动。"市图书馆副馆 长蒋廷方说。

#### 垃圾分一分 家园美十分

东关小学联合东关街道育才西社区、文峰区税务局 开展文明礼仪宣讲活动

下午,东关小学联合文峰区东关街 道育才西社区、文峰区税务局开展 "垃圾分一分 家园美十分"文明礼仪 宣讲活动,将垃圾分类知识传播到校 园,让学生带动家庭、促进社会,养成 绿色、低碳、环保、文明的生活方式, 推进垃圾分类工作有序开展。

老师通过播放视频动画和声情 并茂的讲解,向同学们分享了什么 是垃圾分类,为什么要进行垃圾分 类,教大家正确区分厨余垃圾、有害 垃圾、可回收垃圾和其他垃圾以及

本报讯 (记者 李阳)3月5日 垃圾分类后怎么处理等知识。初步 了解垃圾分类的相关知识后,老师 组织同学们参与了有趣的垃圾指认 游戏,并进行了一场垃圾分类投放 比赛。同学们相互协作,把垃圾牌 分类投放到不同颜色的垃圾桶内, 赢得比赛的孩子获得了环保小卫士 奖状。

> 通过此次活动,孩子们深刻地 认识到了垃圾分类的重要性,纷纷 表示要从自己做起,带领爸爸妈妈 参与到垃圾分类中来,共同保护美 丽家园。



春暖花开时节,我市不少公共健身场所人气逐渐旺了起来,人们脱去厚 重的冬衣,尽情感受运动的快乐。图为3月9日,在市政广场一侧的运动场 地上,市民在打乒乓球。 (本报记者 李婧瑜 摄)